



2013公館客家

福菜文化節列為客庄十二大節慶第一個重大活動，彭鄉長表示：感謝客家委員會黃玉振主委及劉政鴻縣長的全力支持。

開幕式當天，我們號召全國各縣市好朋友到公館來千人集福（千人擠福菜）

全力行銷公館鄉福菜文化。本次活動為期二個星期、內容豐富，包括「千人集福」、「公館樂活單車逍遙遊」、全鄉「伯公來朝」，全鄉各社區才藝表演，全鄉近250座伯公廟照片展示及千人食福、「福氣滿堂晚會」、「阿基師上菜秀」與福菜料理教學及大PK等，充分行銷公館的客家福菜文化。



全力行銷公館福菜文化



四代同堂

由左至右依序為：苗改場侯場長鳳舞、鍾副主任、徐立委耀昌、劉縣長政鴻、客委會黃主委玉振  
彭鄉長德台、代表會曾主席美露、孫議員素娥、劉諮詢委員炳均

## 單車逍遙遊

## 暢遊陶包公路



彭鄉長與徐立委鳴槍出發

## 開幕式節目表演

### 【戰鼓慶豐收】九天民俗技藝團

九天民俗技藝團，成立於1995年，為許振榮創立，近年九天的鼓藝表演與神偶藝陣，不僅多次參與台灣大型慶典活動，更受邀前往美國、加拿大、日本、韓國、非洲等地區進行巡迴演出。



### 【祥龍獻瑞慶豐收】卓蘭實驗高中

國立卓蘭實驗中學發展舞龍技藝十年，近年從傳統的競技龍逐漸轉型，將舞龍結合音樂、視覺、表演藝術，成為可以登上舞台的表演，屢次參加亞洲競技龍大賽，每次皆榮獲殊榮，更曾勇奪亞洲冠軍。



開幕式活動日主辦單位提供2,000份的福菜湯及客家炒米粉  
讓參與活動的好朋友免費品嚐

# 2013公館客家福菜文化節暨伯公來朝



全鄉近250座福德正神齊聚會香



暨伯公來朝



各村請神、燈綵車輛在停車廣場盛況

台灣人信仰的土地伯公，民間以其「造福鄉里，福澤萬民」，所以尊稱為「福德正神」。鄉長彭德台指出：鄉公所主辦2013年「客家福菜文化節」，不但要帶動地方農特產品及休閒觀光產業外，更不忘記要結合在地文化特色，尤其「伯公文化」更是與鄉親最接近的。公館鄉是客莊、客家居民佔90%以上，鄉民最親切的守護神，就是「伯公」，也是地方最基層的信仰。

公館鄉共有十九村，全鄉將近有250座大小福德祠，「伯公」是我們的共同信仰，為凝聚地方向心力，我們發起全鄉19村村長一起來推動「伯公來朝」活動，按照傳統禮俗，邀集本鄉境內各村福德正神（伯公）齊聚五鶴山五穀宮會香，祈求地方風調雨順、合境平安，鄉民安康富裕。



阿基師福菜料理示範教學



邀請歌廳秀黃西田、康弘、方瑞娥、客家歌手蕭珮茹等歌星精彩演出



2013客庄十二大節慶的第一個活動～「公館客家福菜文化節」於102年1月12日熱鬧展開，於1月20日圓滿閉幕。本次活動除了帶動鄉親來體驗「擠福菜」樂趣，全家親子共同來「集福」等，行銷公館福菜文化，也傳達客家人敬天惜物傳承的美德外，同時亦邀集鄉內二百多座土地伯公共同祈福，以「伯公來朝，歡喜逗鬧熱」。

彭鄉長為記錄本次活動，精心規劃出版「2013公館客家福菜文化節暨伯公來朝成果專輯」，本專輯厚達240頁，採精裝本以彩色銅版紙編印，內容精彩豐富，印刷精美細緻，是非常難得且值得珍藏的。除

了轉贈人民團體、寺廟、學校、各鄉鎮圖書館、鄉民代表及村、鄰長典藏外，為嘉惠本鄉鄉民，故自即日起開放鄉民免費索取，凡公館鄉親每戶限索一本，鄉親只要憑戶口名簿正本，親至公館鄉公所社會課登記（請戶內成員一人代表攜帶戶口名簿及本人身份證，印章或簽名，不可代理），就可獲得一本成果專輯，數量有限（約2,000本），送完為止。聯絡電話：037-222210 分機162 張小姐【星期一至星期五上午八時至下午五時】。  
※請已有得到鄉公所贈發成果專輯者，勿再攜戶口名簿到本所重複領取，謝謝合作。





2013公館客家桐花祭於5月4日假仁安村茶園坪四季彩林公園鬧熱舉行，活動內容豐富，有鼓陣、迎賓舞、客家山歌演唱及地方特色團體表演，還有各項客家童玩體驗等…活動精彩，讓鄉親感受公館的好山好水好風情。

鄉長彭德台特別向參與活動鄉親說明：四季彩林公園是鄉公所近四年多來積極規劃及打造的休閒運動公園，除了現有的景觀涼亭三座、生態池外，今年積極施做陶藝步道、石雕主題區及環山步道等設施，未來將繼大坑風景區之後，成為本鄉休閒的好去處。

## 102年公館鄉模範母親表揚



彭鄉長與夫人親自奉茶，表示崇高敬意



與會來賓全體大合照

## 2013傳統戲曲藝術節 明華園在公館

由苗栗縣政府舉辦的「傳情山城・藝見幸福-2013傳統戲曲藝術節」活動，4月6日晚上特別邀請到明華園戲劇總團到公館國小操場演出，鄉親的熱情參與，為活動更添光彩。這次演出特別由傳統藝術首席小生孫翠鳳領銜主演，當天晚上雖然氣溫驟降且下著毛毛細雨，但仍抵擋不住民眾的熱情參與，現場估計湧入1500人觀賞。

彭鄉長指出：明華園是現今台灣足跡遍佈最廣、觀眾階層最多、戲劇版圖最廣的表演藝術團隊。感謝縣府國際觀光文化局特別安排傳統戲曲下鄉，邀請到明華園到公館，讓公館鄉親有機會不用出遠門而在地欣賞傳統戲曲，是非常難得的一次體驗。



## 幸福與安樂講座

公館公所於3月31日主辦「幸福與安樂」春季講座活動，由苗栗縣政府指導，國際佛光會中華總會苗栗區各分會及各社區協會、婦女團體協辦，邀請國際佛光會中華總會鍾茂松檀教師主講。專題講座之前，先欣賞和太鼓、敦煌舞精彩演出，參與民眾多達六、七百人，公館鄉長彭德台特別介紹主講人鍾茂松檀教師是第三度受邀到公館鄉講座，深受鄉親喜



愛，主講內容也非常生活化，對於現代人的人際關係及人們需要提升生活層次、創造幸福圓滿人生，有精闢的見解，會中受到參與民眾熱烈迴響，可謂「滿心歡喜 幸福滿堂」。

為了讚頌母親對家庭的付出、對社會的貢獻，發揚孝親感恩的傳統美德，公館鄉102年度模範母親表揚活動5月11日在公館國小禮堂盛大舉行，雖然適逢大雨不斷，但大家依然熱情不減，共襄盛舉，感謝母親的辛勞付出，現場花香笑語瀰漫，場面溫馨感人，更體現出「大孝尊親」的精神。

鄉長彭德台表示，母親扮演了照顧家庭、教育子女的角色，對國家社會而言，具有重大深遠的影響，因此特別藉此活動，表達對母親辛苦奉獻的肯定與敬意，彰顯母愛光輝。

會場熱鬧感恩祝福的氛圍，綴以歡欣動人的表演，讓每位模範母親都過了一個別具意義的母親節。

公館鄉102年模範母親芳名錄	
開礦村	羅邱盛松
福德村	謝徐安枝
石墻村	鄒吳雙妹
福基村	陳春香
福星村	江黃松妹
館南村	黃彭雙蘭
中義村	何林菊蘭
玉泉村	張劉秀英
館中村	詹蘇永雲
館東村	黃杏輝
大坑村	廖庭利
仁安村	黃徐群英
玉谷村	林彭星玫
五谷村	劉黃蘭珍
尖山村	宋張春香
鶴山村	邱溫玉蘭
鶴岡村	向銀霞
南河村	謝英妹
北河村	劉碧霞

## 大坑封溪護魚



公館鄉公所為維護鄉內自然環境與河川生態、建立優質的生活環境，特選定大坑村大坑溪大安橋南起至客陶窯之間河段，作為封溪護魚生態保育之示範區。

該管制區域內嚴禁任何人捕捉動物或魚類行為，如垂釣、撈蝦、徒手捕捉、手網、網魚、射魚、電魚、毒魚及其他類似影響魚類生存之行為。

為使封溪護魚管理工作順利進行，鄉長彭德台親自授旗成立『公館鄉護魚巡守隊大坑分隊』。期盼凝聚社區民眾共識，並在各界通力合作下，維護本鄉河川原有自然生態，為後代子孫留下青山秀水秀的新公館。

## 鄉公所清潔隊員加強綠美化及高空作業車修剪路樹 讓景觀環境更美好



- ※ 本所於101年新購置乙台高空作業車，修剪本鄉重要道路之大型樹木，以提升本鄉環境綠美化之效益。
- ※ 清潔隊每日所清運之家庭一般垃圾皆運往竹南焚化廠處理。為讓後代子孫有更優質居住環境，請做好資源回收工作，以減少垃圾數量並可節省焚化廠垃圾處理費，敬請配合實施。
- ※ 因本鄉現今無垃圾掩埋場，各住戶如有大量廢棄物或建築廢棄物需清運，請洽合法之清除業者清運，如有疑問電洽本所清潔隊，電話：230585。

# 館一、館二停車廣場 景觀工程完成

提升市容 帶動地方觀光



館一停車廣場



館二停車廣場

本鄉有二個重要的停車廣場，分別位於台六線農會斜對面及館南村（公館夜市旁）仁愛路及通明街交界處旁。鄉長彭德台積極爭取交通觀光局補助800萬元，感謝立法委員徐耀昌在中央協助爭取。此景觀工程已經完成，對公館鄉的市容提升及地方觀光產業助益良多，平時為停車場、假日亦可提供作為活動廣場。

# 城鄉風貌 公館沿山道及人行步道



沿山道東西橋～泉洲埠橋人行步道已改善，景觀煥然一新



彭鄉長上任以來，積極打造公館城鄉新風貌，在全鄉各重要據點營造已有相當成果，尤其沿山道一、二期路段，人行步道破損嚴重。彭鄉長表示：沿山道由東西橋至大坑、館東泉洲埠橋全長約二公里多，感謝徐耀昌立委協助向中央內政部營建署爭取補助。

第一期去年完成東西橋至東店段經費600多萬，今年完成第二期東店至館東泉洲埠橋段，經費約800多萬元，對沿山道景觀可說煥然一新，更提供鄉親行的安全。

# 五穀國小周邊景觀風貌

融入客家特色



五穀國小周邊香菇亭及景觀再造



融入客家特色及陶板藝術

為營造五穀、玉穀城鄉風貌，鄉公所積極爭取內政部營建署補助700萬元，打造五穀國小周邊景觀風貌，讓學童上、下課有專用通行步道。彭鄉長表示：今年度我們向行政院客委會另外再爭取了補助400萬元要繼續來打造五穀、玉穀雙聯伯公周邊景觀工程，未來將營造為更具客家庄特色的景觀示範點。



# 五穀迴車道興建 帶動五穀交流道周邊生活圈



鄉公所營造湧泉親水空間



興闢道路，便利社區居民行的安全

公館五穀交流道迴車道興建完成，可帶動周邊住宅區生活圈品質的提升，工程總經費高達2億元。彭鄉長指出：此道路已經完成，地方通行近六個月了，感謝劉縣長多次關心及會勘，解決許多的周邊問題。尤其五穀交流道迴車道的完成，更奠定了整個公館五穀周邊生活環境品質與地方的繁榮。

# 公館出礦坑橋完工通车

公館出礦坑橋在4月23日完工通車，徹底改善開礦村永福農路及台六線與東西向快速道路匝道上、下車輛交通瓶頸。彭鄉長指出：感謝縣府打造公館出礦坑「客家桃化源國際觀光魅力據點」，又在後龍溪國光橋上游20公尺處，新建「出礦坑橋」及周邊步道工程，橋長164公尺、橋面寬11.5公尺、建造經費約一億零五十萬元，除能有效解決本區域交通問題，未來更能帶動地方休閒觀光產業，成為全國旅遊的最佳新據點。

